附件2：

济南新旧动能转换起步区管委会
2022年公开招聘常见问题答复意见

1.如何理解纳入人员控制数管理？
按照济南起步区管理体制有关政策要求，起步区党工委、管委会实行人员控制数管理，不再核定具体的编制类别和数量。凡是纳入人员控制数管理的人员，均为党工委、管委会正式工作人员。
2.职位要求中共党员，中共预备党员能否报考？
[bookmark: _GoBack]职位要求政治面貌为“中共党员”的职位，中共党员、中共预备党员均可报考。 
3.“双一流”建设高校及建设学科或世界前200名高校如何界定？
国内“双一流”建设高校及建设学科参照中国教育部《关于公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单的通知》和第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单综合确定，一流建设学科高校毕业人员所读专业须为该校“双一流”建设学科。
世界前200名高校主要参照最新公布的QS世界大学排名、泰晤士高等教育世界排名〈THE〉、美国US News世界大学排名、上海交通大学世界大学学术排名〈ARWU〉等综合确定。
4.招录职位所要求的专业应如何理解？
招录职位在大学本科、研究生2个高等学历教育层次分别明确了对报考者的专业要求，一般报考者符合一个高等学历教育层次的专业要求，即可报考该职位。招录职位另有规定的，须从其规定。其中，职位专业要求为“不限”的，即报考者在该学历教育层次的任何专业均符合要求；专业要求为学科大类、门类的，即该大类、门类所包含的专业和一级学科均符合要求；专业要求为类、一级学科的，即该类、一级学科所包含的专业和一级学科各方向领域均符合要求。
5.如何界定工作年限时间？
工作经历年限按足年足月累计计算，以人力资源和社会保障部门出具的社保缴费清单和对应的劳动（聘用）合同为依据。劳动（聘用）合同中无具体工作岗位的，需提供用人单位开具的工作证明。不包括在校期间的社会实践、实习、兼职等经历。工作之后取得全日制学历的，全日制学习时间不计入工作年限。
6.回避要求中的应回避亲属关系指的是什么？
参照《公务员回避规定（试行）》，应回避的亲属关系是指：⑴夫妻关系；⑵直系血亲关系，包括祖父母、外祖父母、父母、子女、孙子女、外孙子女；⑶三代以内旁系血亲关系，包括伯叔姑舅姨、兄弟姐妹、堂兄弟姐妹、表兄弟姐妹、侄子女、甥子女；⑷近姻亲关系，包括配偶的父母、配偶的兄弟姐妹及其配偶、子女的配偶及子女配偶的父母、三代以内旁系血亲的配偶。
7.公告中规定，拟录用公示期满60天后，除法定事由和不可抗力外，仍无法办理入职手续的，取消录用资格。法定事由和不可抗力如何理解？
法定事由主要是指因妊娠原因无法完成体检的应聘人员，参照国家公务员局考试录用司《关于对怀孕应聘人员参加体检有关问题的复函》（国公考录函〔2009〕07号）文件规定，暂缓其体检时间到生产完毕并休足产假后具备完成体检所需身体条件时进行，再作出体检结论。
不可抗力主要是指按照有关法律规定，不能预见、不能避免并不能克服的客观情况。
8.对违纪违规行为将如何处理？
在本次招聘中，报考者有违反报考规则和管理规定行为的，将由起步区管委会或者考试机构按照管理权限采取纠正、批评教育、答卷不予评阅、当科考试成绩为零分、终止录用程序等方式进行现场处置或者事后处置。
报考者有隐瞒真实信息、弄虚作假、考试作弊、扰乱考试秩序等违反录用纪律行为的，情节较轻的，由起步区管委会给予考试成绩无效、取消资格等处理；情节严重的，给予5年内限制报考的处理；情节特别严重的，给予终身限制报考的处理；涉嫌犯罪的，移送有关国家机关依法处理。
上述情况起步区管委会、具体招聘部门、单位或者考试机构将视情向考生所在单位（学校）通报。
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