《济南新旧动能转化起步区十四五卫生与健康规划》《济南新旧动能转换起步区医疗卫生服务体系规划》风险评估报告

一、重大决策事项基本情况
为落实区域协调发展战略，服务黄河下游地区经济社会发展，适应人民群众不断增长的健康需求，打造健康起步区，根据《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》《济南新旧动能转换起步区发展规划（2021—2035年）》《山东省“十四五”卫生与健康规划》和《济南市“十四五”卫生与健康规划》以及起步区“十四五”时期相关工作安排， 编制起步区“十四五”卫生与健康规划。在此基础上，为了更好推动济南新旧动能转换起步区全面建立中国特色优质高效的医疗卫生服务体系，结合《山东省“十四五”医疗卫生服务体系规划》《济南市“十四五”医疗卫生服务体系规划》以及《济南市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，编写起步区“十四五”医疗卫生服务体系规划。
    二、重大决策风险评估的主体、方式和过程
 本次风险评估所涉及的业务范围为：分析《济南新旧动能转化起步区“十四五”卫生与健康规划》与《济南新旧动能转化起步区“十四五”医疗卫生服务体系规划》在实施过程中，存在的一系列可能存在的重点工程落实情况风险因素和政策导向改变导致的风险。
（一）  评估方式
 本次风险评估活动，采用了风险清单法、文件审查、以及小组讨论和访谈等方式以识别风险；采用了情景分析法以分析风险。 
 （二）  评估过程
 本次风险评估活动，风险评估小组先研究制定了风险评估工作计划，明确风险评估的目标和任务，其次组织召开了分析会，对风险评估活动做出了动员和安排，要求管委会相关部门先自查，找风险点，研究整改措施，向风险评估小组汇报自查情况，选择关键风险点进行重点检查；最后，根据汇总资料，进行风险分析，组织编写风险评估报告。
 三、社会各方面对重大决策的反映和对决策风险的分析意见
（一）专家意见
2023—2025年是起步区开展城市建设的关键时期，辖区卫生健康系统除了向原有常住居民的提供医疗卫生与健康服务外，还要为大量外来工程建设人群和新引进产业人群的提供医疗保障。前期，管委员社会事业部通过委托国家卫生健康委卫生发展研究中心课题研究方式，经过深入调研，结合起步区实际，起草了《济南新旧动能转化起步区“十四五”卫生与健康规划》（以下简称《卫生与健康规划》）、《济南新旧动能转化起步区“十四五”医疗卫生服务体系规划》（以下简称《服务体系规划》）。《卫生与健康规划》立足起步区功能定位，从卫生事件发展定位、主要任务和服务模式等方面进行论述，从构建优质高效整合型医疗卫生服务体系、推进全人群全生命全周期高水平健康服务、深化“三医”联动体制机制改革、发展健康产业和强化支撑保障等5个方面进行论述，为起步区卫生事业发展明确出方向。《服务体系规划》从起步区医疗服务体系构成、资源配置及设置标准进行论述，明确出起步区不同类型机构功能定位、机构、人员、床位数、技术、设备、信息化等配置标准，具有很强的导向性、可操作性。
（二）  有关部门意见
济南新旧动能转化起步区管委会发展改革与科技创新部、财政金融部、党群工作部将与管委会社会事业部紧密配合，切实抓好政策落实和资金绩效管理。
四、重大决策的风险点、风险源
（一）预算不足风险
大量建设项目实际操作过程中可能出现由于预算不足、财政困难等问题，导致的风险。
（二）群众预期过高风险
居民对健康需求的预期过高，而卫生事业发展与服务体系健全和发挥功能需要一段时间，可能会带来居民预期需求得不到满足。
（三）政策导向风险
《卫生与健康规划》与《服务体系规划》这两个文件山东省和济南市都已经出台，并且明确出部分约束性指标，由于起步区目前卫生管理相关部门和服务体系还存在不完善，部门指标与上级规划衔接性略显不足，导致的风险。
五、重大决策风险等级
偏低水平。
六、风险对决策作出和实施的影响
预算不足会导致建设项目及后续新建医院的运行由于资金得不到落实，影响其发挥相应的作用。
通过健康宣传将服务体系发展需要一定时间慢慢渗透给老百姓，同时强调“十四五”是起步区的初步阶段。
政策导向风险考虑起步区的实际，调整省市的约束性指标，从而保证规划能够实操性。
    七、风险防范措施和处置预案
（一）加大财政投入力度
将《卫生与健康规划》与《服务体系规划》中重大项目与管委会财政金融部做好对接，明确出相应的规划预算。加大财政对卫生投入的力度，确保财政对卫生投入占比逐年增长。完善财政资金绩效评价体系，做到“事前、事中、事后”全流程评价，提高财政资金使用效率。
（二）强化政策衔接与评估
加快推进与上级部门的沟通与协调，做好对于可能发生新的指标标准、重点任务方向变动情况，做好及时修改的准备，响应各级号召。建立政策实施评估体系，根据上级规划、政策提出的新要求，探索符合自身特点的评估工作体系。
（三）加强宣传引导
坚持正确舆论导向，加强政策解读，增强正面和典型宣传，提高规划内容知晓率和全社会参与度。
（四）加强组织与领导
发挥起步区管委会对起步区卫生事业和医疗卫生服务体系建设的领导作用，统筹推进行动规划中重大项目的实施。发挥考核导向作用，将卫生健康关键指标指标纳入管委会考核指标体系，工作实绩和成效记入干部执行力档案，明确奖惩措施，确保责任落实。
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